Hmotnostní a objemový zlomek
Složení sloučenin (nejč.roztoku) vyjadřujeme pomocí hmotn. zlomku ω (omega), tj. vzájemným poměrem hmotnosti rozpuštěné látky a roztoku:


w(B) =                                                w(B) =                                    A  rozpouštědlo

                                                                                                           R  celý roztok

Procento (hmotnostní) = w*100

Čím větší w, tím koncentrovanější roztok
Příklad: Kolik stříbra v hmot. % obsahuje dusičnan stříbrný? 

AgNO3 – 169,89

Ag        -  107,88     w= M (Ag) / M (AgNO3) = 107,88/169,89 = 0,635       63,5 %
Příklad: Jaký je hmotnostní zlomek hliníku v oxidu hlinitém?

w = m(Al) / m (Al2O3) = 2 . M(Al ) / M (Al2O3) = 2.27/102 = 0,53
Příklad: Jakou hmotnost má chlorid draselný potřebný k přípravě 5 % vodného roztoku o hmotnosti 250 g?

w = 0,05 = m/250     m = 12.5 g KCl a vody 237,5g 

* Příklad: Kolik NaCl a kolik vody je třeba odvážit na přípravu 800 g 15 % roztoku?

1)   w = 0,15 = x/800     x= 0,15*800= 120 g NaCl
2)   15 g…………100 g roztoku

        x g ……….. 800 g roztoku

       x = 15 . 800/100 = 120 g NaCl      800 – 120 = 680 g vody

Podobně objemový zlomek φ (fí): - podíl objemu látky A a objemu roztoku V

φ = VA/V    
procenta (*100) –  objemová procenta
Příklad: Jaký je objem vody, kterou potřebujeme k přípravě roztoku o objemu 500 cm3, má-li být objemové procento ethanolu v tomto roztoku 40 %?
φ = (1-0,4)        V=500 ml         0,6 = V(H2O)/ 500      
objem vody = 0,6 * 500 = 300 cm3 = 300 ml
m(B)





m(B)





m(R)





m(A)+m(B)

















